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Déem uma
companhia
ao solitdrio
e ele falara mais
do que qualquer
pessoa.

Cesare Pavese

solitdrio biilgaro € um jogo que se inicia com S objectos
Oiguais distribuidos por # montes. Em cada jogada, de
cada um destes montes é retirado um elemento, formando-se
uma nova pilha com os objectos seleccionados. O objectivo
do jogo é chegar, no menor nimero possivel de jogadas, a
uma posi¢ao em que ha k montesde 1,2, 3, ..., k - 1, k objectos,
respectivamente, para algum natural k, considerada vence-
dora porque se repete nas jogadas seguintes. Naturalmente,
isso so é possivel se S for um nimero triangular. Contudo,
para todo o natural S, cada jogada é uma forma de obter uma
particao de S (isto é, um modo de escrever S como soma de
7 naturais) a partir de outra. E da dindmica desta aplicagdo
entre particdes que nos ocuparemos neste texto.

Dada uma parti¢ao A de S como soma de 7 naturais (1 diz-
se o tamanho da partigio), se denotarmos por Aq, Ay, ..., Ay, as
partes de A (ou seja, os tamanhos dos montes) ordenadas por
ordem crescente, e se T é a transformagao que descreve a jo-
gada a partir de A, teremos, excluindo os zeros que possam

surgir, uma nova particao de S
T(A)=A1-1,A-1,..., Ay -1, n.

Por exemplo, se S=15 e A é a particao 1,2,3,4,5, entdo
T(A) =1,2,3,4,5 (A é um ponto fixo da aplicagao T). Diremos
que uma particdo A pertence a um ciclo de T se existir um

natural k tal que T(A) = A, em que T* designa a composicao

de T consigo mesma k vezes. Nesse caso, designaremos por
periodo de A, ou do ciclo, o menor natural k que satisfaz esta
igualdade.

Vejamos alguns exemplos, com valores de S baixos,
uma vez que o numero de partigdes possiveis aumenta
depressa com o valor de S. Se S=3, ha exactamente trés
particoes de S, nomeadamente 3, 1+2, 1+1+1; e, a partir
destas posicdes iniciais, 0 jogo evolui como no esquema
1L,1,1 - 3 - 1,2 — 1,2, sendo 1,2 um ciclo de periodo 1.
Se S=4, o diagramaé1,1,1,1 - 4 - 1,3 - 2,2 - 1,1,2 —
1,3, havendo um unico ciclo, de periodo 3. Para S=5, temos 7

parti¢des e T actua como no esquema seguinte

5 > 14 - 23 - 122 - 113 - 23
1 1
1,1,1,1,1 1,1,1,2,

terminando todas as jogadas num ciclo (inico) de periodo
3. Se 5=6, ha 11 parti¢des iniciais possiveis, um s¢ ciclo de

periodo 1 e 0 jogo é como se indica a seguir:

6 - 15 - 24 -123-123
1 1 1
,1,111,1 1,1,1,1,2 1,1,1,3< 2,22« 33« 1,1,4<1,1,2,2.

De modo andlogo, ¢ facil completar a lista de jogadas pos-
siveis para S=7 e 5=8. No primeiro caso, ha um tnico ciclo
de periodo 4 (1,2,4 - 1,3,3 — 2,2,3 = 1,1,2,3); no segundo,
ha dois ciclos, um de periodo 2 (2,2,4 — 1,1,3,3) e outro de
periodo 4 (1,3,4 — 2,3,3 - 1,2,2,3 — 1,1,2,4).

Notamos em todos estes exemplos que o jogo termina sem-
pre num ciclo. E esta é, de facto, uma propriedade geral: uma
vez que o numero de parti¢des de um natural qualquer S é fi-
nito, as jogadas conduzem necessariamente a uma repeticao,
e ai inicia-se o ciclo. O nimero de ciclos para cada valor de S
varia bastante, mas é conhecida uma férmula geral para esse
numero. Analisaremos aqui os periodos desses ciclos.

A tabela seguinte indica o niimero de ciclos e correspon-
dentes periodos para cada S entre 1 e 20. Nela, e no que se
segue, designaremos por {Ay } a sucessdo dos niimeros trian-

n(n+1)

ulares, de termo geral Ay = ==, em que n é um numero
2

natural.
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S Numero de Ciclos e Periodos

A =1 Um ciclo de periodo 1
2 Um ciclo de periodo 2
Ay =3 Um ciclo de periodo 1
4 Um ciclo de periodo 3
5 Um ciclo de periodo 3
Az =6 Um ciclo de periodo 1
7 Um ciclo de periodo 4
8 Um ciclo de periodo 2
9 Um ciclo de periodo 4
Ay =10 Um ciclo de periodo 1
11 Um ciclo de periodo 5
12 Dois ciclos de periodo 5
13 Dois ciclos de periodo 5
14 Um ciclo de periodo 5
A5 =15 Um ciclo de periodo 1
16 Um ciclo de periodo 6
17 Um ciclo de periodo 3
18 Um ciclo de periodo 2
19 Um ciclo de periodo 3
20 Um ciclo de periodo 6

O que é que conjecturamos a partir desta curta lista? Que
ha regularidade no niimero e nos periodos dos ciclos, a qual
parece ser determinada pelos niimeros triangulares suces-
sivos que delimitam a posi¢do de S. Repare o leitor que, na
tabela,

(@) se S =Ay para algum natural 7, ha apenas um ciclo de

periodo 1;

(b) s6 para os niumeros triangulares existe ciclo de periodo 1;

(c) para todo o S estritamente entre dois nimeros triangula-
res consecutivos, digamos A, 1 < S < Ay, a aplicagdo T tem

ciclo de periodo ;

(d) se S estd imediatamente a seguir a A,,_; ou imediatamente
antes de A, entdo a aplicacdo T tem um e um so6 ciclo, e ele é

de periodo n.

As propriedades a) — d) acima sao parte do guido que prova-

remos de seguida.

PRELIMINARES

Para todo onatural S, existem inteirosn > 1e(0 < a < n — 1, ini-
cos, tais que A, _1 < S<AyeS =An-a. Dado S, consideremos
n e a como anteriormente e fixemos um ciclo de periodo p.
A sequéncia o = (0;) dos tamanhos das parti¢des nesse ciclo
também é um ciclo de periodo que divide p. As propriedades
seguintes constam da referéncia [1] que, contudo, nao dis-

pensa a leitura de [2].

TEOREMA I: Sejam S, n e a como acima. Fixemos um ciclo de perio-

do p e a sequéncia o dos tamanhos das particoes nesse ciclo. Entdo:

a) determina o ciclo e tem também periodo p.

b) para todo 0i, 0; € {n—1,n}.

c) p divide n.

d) Aeciclo <> A:6y,1+61...,n—=1+6,_1, sendo a valores dos
6;’s iguais a 0 e os restantes n — a iguais a 1.

e) o nuimero de ciclos associados a S é dado por

cu(n):% » (p(d)(z//s),

d|(n,a)

em que @ representa a fungdo de Euler e (n,a) designa o mdximo

divisor comum de n e a.

Vejamos dois exemplos. Se ¢: ...434343..., entdo n=4 e
p=2. Desta informag¢ao deduzimos que a particdo inicial do
ciclo é, digamos, a1,a;,43,a4 (escrita por ordem crescente)
e que, na primeira iteracdo do jogo, ela deverd reduzir-se a

by, by, bs. Logo, a1 =1 e ap = 1. Assim, de 1,1,4a3,a4 passamos
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aaz—1,a4-1,4, que tem tamanho 3 desde que 43 > 2. Des-
ta partigdo, iterando de novo, obtemos a3 —2,a4 -2,-,3, que,
por ser p=2, tem de ser a parti¢do inicial de tamanho 4. Logo,
a3 =3,a4 =3e5=8.

Consideremos agora S$=12. Entdo, n=5 Ax=15a=3.
A particao A:1,2,2,3,4 corresponde, na notagdo da alinea
d) do Teorema 1, a p =1,61 =1,6, =0,03 =0 e &4 =0, sendo,
como enunciado, trés deles zero e dois iguais a um. E o mes-

mo se aplica as sucessivas imagens de A por T, que listamos

de seguida:
o |
A:1,2,2,3,4 1,1,0,0,0 5
T(A):1,1,2,3,5 1,0,0,0,1 5
T?(A):1,2,4,5 0,0,0,1,1 4
T3(A):1,3,4,4 0,0,1,1,0 4
T*(1):2,3,3,4 0,1,1,0,0 4

Note-se que, escrito o ciclo deste modo, é facil resumir a
acgdo de T: por cada iteracao de T, §p avanga para a posigao
mais a direita e os restantes J;’s sdo deslocados uma posi¢ao
para a esquerda, como se rodassem numa circunferéncia. Ao
fim de cinco iterados de T, §; e os restantes J;’s retornam a
posicao inicial, terminando o ciclo, que pode, por isso, ser
visto como uma palavra circular formada por trés Os e dois
1s (que é ¢ se, em vez de Os e 1s, usamos 4s e 5s). Assim, o
numero de ciclos associados a S=12 corresponde ao niimero
de palavras circulares distintas que é possivel construir com
trés Os e dois 1s. Ora, para além de 1,1,0,0, temos apenas mais
uma possibilidade, (1,0,1,0,0), uma vez que, sendo circulares,
por exemplo 1,0,0,0,1 ou 1,0,0,1,0 ndo constituem ciclos no-
vos. Pelo que, para S=12, temos exactamente 2 ciclos, e sao de

periodo 5. Convida-se o leitor a verificar que

12¢M%ZQ:Z

n d|(n,a)

Detectamos na tabela anterior varios valores de S para os

quais a dinamica correspondente s6 tem um ciclo. Por exem-
plo, quando a=1 oua = n -1, e sempre que S é triangular. De

facto:

COROLARIO I: Dado um natural S, as seguintes afirmacdes
sdo equivalentes:

(i) S éum nimero triangular.

(ii) Existe um (1inico) ciclo de periodo 1.

DEMONSTRACAO: Suponhamos que S é um nimero trian-
gular. Da férmula da alinea e) do Teorema 1, concluimos que,

sendo a=0, entao

@mﬁ%%w@=1

uma vez que

>o(d)=n

dln

(veja-se [3], Teorema 63); isto €, s6 ha um ciclo. Além disso,
pela alinea d), qualquer particdo A desse ciclo tinico é da
formal 1+1,2+1, ..., n—-1+1 ouseja, 1,2, ..., n de onde
deduzimos que o periodo desse ciclo é 1.

Suponhamos agora que S tem particdo A:Aq,Ap,..., An
que é ponto fixo de T. Podemos ordenar os elementos da par-

tigao por ordem crescente, digamos A1 < Ay <... < Ay. Entéo:
(i) Para que o tamanho da parti¢do se mantenha por itera-
c¢dode T, devemos ter Ay =T1e Ay > 2.

(ii) Para se obter A = 1apds a primeira jogada, tem de ser
Ay =2.

(iii) Analogamente, A3 = 3 para se obter A = 2.
@iv) Em geral, Ay =n para se que valha a igualdade
Ap1=n-1

Logo

n(n+1)

n
S=>Ai=1+2+...+n= 5

i=1

é triangular.
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COROLARIO 2: Dado um natural S e correspondentes a e n, a dind-

mica associada tem um tinico ciclo se e sé sea € {0,1,n-1}.

DEMONSTRACAO: O caso a=0 foi tratado no corolario ante-
rior. Se a=1 oua = n — 1, entdo o maximo divisor comum entre

neaél e

1( n
Ci(m) = Cua () = (-75) = 1.

Reciprocamente, suponhamos que a € {0,1,7n-1}. Entao,
uma vez que 0 2a >n -1, devemos ter 7 >4 e a > 2. Ora, pela
alinea d) do Teorema 1, os ciclos possiveis correspondem a
palavras com n digitos do alfabeto {0,1} formadas com a le-
tras iguais a 0 e as restantes n -1 iguaisa 1. Como a<n -1,
temos n—a >2; e, portanto, podemos construir pelo menos
duas palavras circulares distintas: uma com os a >2 zeros
consecutivos seguidos dos 7 —a > 2 uns; e outra em que hd

um 1 entre dois dos zeros.

Pretendemos agora obter informagao sobre os periodos
dos ciclos que o Teorema 1 conta. A tabela do inicio deste
texto indicia que eles se relacionam com os valores de e a.

De que modo?

TEOREMA 2: Consideremos um natural n, um inteiro0 <a<n-1
eS=Ay—a.

a) Se n é primo e S ndo é triangular, a aplicagdo T, ao actuar nas par-

n

") ciclos e sdo todos de periodo n.

ticoes de S tem exactamente % (
b) Para todo o a # 0, a aplicagdo T tem um ciclo de periodo n.
c)Sen>2épar,ea=2oua=n-2, entido T tem um ciclo de perio-
do % e% — 1 ciclos de periodo n, e s estes.

d) Sen>1¢éimparea=2oua=n-2 entdo T tem exactamente

121 ciclos de periodo n.

DEMONSTRACAO:

a)

Se S nao é triangular, entdo, como vimos, nenhum ciclo pode
ter periodo 1. Sendo n primo, uma vez que o periodo divide
n, conclui-se que ele tem de ser igual a n. Além disso, como

1<a<n-1, 0maximo divisor comum de 1 e g é 1, e portanto

1 7\ 1 nf1\ 1(n
can=t 3 w1 (4) 202
(0 que permite também concluir que se n é primo, entao n

divide todas as entradas interiores da n-ésima linha do

triangulo de Pascal).

b)

Para n = 1, nao ha valores admissiveis de a verificando as
duas desigualdades 0 <a<n-1. Quando n = 2, devemos
ter0<a<1,logoa=1eS=A,—a=3-1=2; neste caso, s6
ha duas partigdes de S, nomeadamente 2 e 1 + 1, que for-
mam ciclo de periodo 2. Consideremos agora n > 2 e, para
S=Ay-a e 0<a<n-1, fixemos a particdo definida por

B:=3p,1+6,...,n=1+05,_1,emquepara0<i<n-1,

contabilizando-se, em B, a valores de ¢; iguais a zero (a
partir do indice n-a) e n—a iguais a 1 (os primeiros, até
ao de indice n—-a-1). Note-se que, como 4 <n-1, temos
n—-a-120, e, portanto, o primeiro valor de B, isto €, J,
é sempre 1. Por exemplo,

e para a=1temosB:=1,2,3,...,n-1,n-1;

esea=n-1entaoB:=1,1,2,3,...,n-1;

e se 1<a<n-1o valor (Unico) que se repete duas ve-
zes seguidas é n—-1, que é maior ou igual a 2, sendo

B:=1,...,.n-an-an-a+1,...,n-1.

Como
-1 n(n-1)
2

n
Bi=(1+2+...4+n-1)+ > 6=
i=0

R

I
-

+[n-al-1=Ay-a=S5,

1

confirmamos que B representa uma particao de S. Além dis-
so, a alinea d) do Teorema 1 garante que B pertence a um
ciclo. Resta-nos determinar o seu periodo.

Se o comprimento de todas as parti¢des do ciclo a que B
pertence fosse igual a n, pela alinea a) do Teorema 1, B teria
de ser um ponto fixo de T, o que sabemos ser falso, uma vez
que S nao é triangular. Entao, como, pela alinea b) do Teore-
mal, setemo; e {n-1,n},paratodo o, deduzimos que existe
j tal que oj = n—1(Note-se que B nao ¢ a particao correspon-

dente a este tamanho, pois tem comprimento 1.)
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Aplicando T a particdo B, os dois elementos que se repe-
tem (mencionados acima) sdo subtraidos de uma unidade e
deslocados uma posicao para a esquerda (mantendo-se, por
convengao, a ordem crescente na escrita da parti¢ao). Conse-
quentemente, a particao Tn-a-l (B) tem o nimero 1 nas duas
primeiras posi¢des, e portanto T" "(B) tem comprimento
n—1. Além disso, visto que todos os elementos do conjun-
to f={n-a+1,n-a+2,...,n-1} pertencem a B, deduzi-
mos que, pelo modo como T actua, todos os elementos de
pr={n-a+l-(n-a)n-a+2-(n-a),...,n-1-/n-a)},
ou seja, do conjunto {1,2,...,a -1} pertencem a T"~*(B).

Note-se que este conjunto € ndo vazio se e s se
1 <a. Contudo, quando a=1 ¢ facil verificar que a parti¢ao
B:=1,2,3,...,n—1,n-1tem periodo n, uma vez que
T(B)=1,2,3,...,n-2,n-2,n;
T*(B)=1,2,3,...,n-3,n-3,n-1,m;
T3(B)=1,2,3,....n-4n-4n-2,n-1,n;
T"2(B)=1,13,...,n-2,n-1,n;
T""Y(B)=2,3,...,n-2,n-1,n;
T"(B)=1,2,3,...,n-3,n-2,n-1,n-1=B
e 50 neste n-ésimo iterado repetimos B.

Prossigamos agora com o argumento para 0s casos em
que 1 <a. Uma vez que B pertence a um ciclo de partigdes,
é necessario que, iterando T, a partir de T"?(B), se obtenha
de novo B; e isso s6 pode acontecer quando estiverem com-
pletadas p iteragdes, sendo p o periodo do ciclo (cujo valor,
recorde-se, procuramos). Ora, para se gerar uma partigao
de comprimento n a partir de uma outra de tamanho n -1,
o numero 1 ndo pode pertencer a esta particdo — caso con-
trario, o monte com um sé elemento desaparece, pelo que o
tamanho se mantém. Mas, pelo que atras se afirmou sobre

*, é garantido que 1 consta de T4 (B) para todo o j tal
que 0 <j<a-2.0 que significa que Tk(B) # B para todo o
1<k <n-2.Logop >n-1e, portanto, restam-nos dois valo-
res possiveis para p: ou p=n-1ou p=n. Contudo, n-16é
primo com 7 e, como 7 > 3, o natural n — 1néo é 1; logo, n - 1
nao divide n. Como, pela alinea c) do Teorema 1, p divide #,

concluimos que p = n.

Observagdo: A particao B corresponde a uma palavra em cir-

culo com 1 —a digitos iguais a 1 seguidos de n —a iguais a

zero. Como vimos, a acgao de T pode ser lida como uma rota-
¢ao dessa palavra numa circunferéncia até retornarmos a po-
sigdo inicial. Nesta notagao, € talvez mais facil perceber que o
periodo de B é n, isto é, que s6 ao fim de 1 deslocamentos para
a esquerda é que os 1s iniciais voltam a posi¢do em que estao
perfilados juntos. Mas o argumento anterior elucida outros

aspectos da dinamica de T, e por isso o incluirmos.

)

Consideremos n par, maior ou igual a 4, e S=An-2.
(A analise para S = Ay — [n — 2] é dual da que iremos apresen-
tar, bastando trocar no argumento que se segue 0Os por 1s.)
Comecemos por observar que, como 1 >4, se pode ter a =2
(ou a=n-2) sem que S seja triangular (ou seja, sem que
n—2=0). Pela alinea d) do Teorema 1, os ciclos possiveis
podem escrever-se como palavras circulares com n digitos de
{01}, sendo a letras iguais a 0 e as restantes n —a iguais a 1,
que podemos etiquetar pelo numero de 1s entre os dois Os.

E 0 que se indica na tabela seguinte:

Palavra circular Nuimero de 1s entre os dois Os

0,01,..1 0
0,1,01,...,1 1
0,1101,...,1 2
0,11101,..1 3

-2
0,1,..,101,..,1 12

Por serem palavras circulares, a contagem termina quan-
do se tem ”2;2 1s entre os 0s. Na coluna da direita, contabili-
zamos precisamente % +1 = 5 ciclos. Observe-se que as pri-
meiras 5 — 1 partigdes indicadas na coluna da esquerda apre-
sentam um numero de 1s a esquerda do segundo 0 diferente
do niimero de 1s a direita deste. Como tal, sao necessarios n
deslocamentos para completar um ciclo, ou seja, o periodo é
n. Contudo, para a ultima palavra,0,1,...,1,0,1,...,1, temos
"2;2 1s a esquerda e igual niimero de 1s a direita do segundo
0, pelo que a sequéncia 0,1,...,1surge repetida, e o periodo

s n
desta palavra é 5.
d)
Analisemos agora o caso em que n € impar e a=2 (ou

a = n—2), por argumento semelhante ao da alinea anterior.
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Consideremos uma parti¢do que pertenga a um ciclo, di-
gamos uma palavra com 7 digitos do alfabeto {0,1} com a Os
en—als. No caso particular de n=3, ha s6 uma palavra dis-
ponivel com estas caracteristicas, nomeadamente 0,0,1, e ela
representa o iinico (veja-se o casoa = n — 1 do corolario 2) ciclo
da transformagao T quando S = A3 -2 =4, e que ja sabemos
que tem periodo 3. Em geral, hd mais palavras possiveis, as
que listamos na tabela seguinte — que, por serem palavras
circulares, esta completa — onde destacamos o nimero de 1s

entre os dois Os:

Palavra Numero de 1s entre os 0s

0,01, ...,1 0
0,101, ..,1 1
01101,..,1 2

1 n-3

0,1,..,101, ... ns

Ora, como n é impar, a tltima palavra da tabela tem ”T‘3

digitos iguais a 1 a seguir ao primeiro 0 e “T"l digitos iguais
a 1 depois do segundo 0. Neste contexto, ja nao surgem
palavras com igual quantidade de 1s antes e depois dos Os.
Assim, concluimos que existem ”7*3 +1= "2;1 ciclos, todos de
periodo n.

Estamos em condi¢des de aumentar a tabela inicial
sobre ciclos e periodos. Para S=21 e 5=28, por serem trian-
gulares (As e Ay, respectivamente), temos, para cada um
deles, um e s6 um ciclo de periodo 1. O préximo grupo
de valores de S, entre 21 e 28, corresponde a um natural n
primo, 7, e portanto s6 surgirdo ciclos de periodo 1 ou 7.
Se $=22=A;-(7-1), ou o dual 5§=27=A7-1, que ndo
sao triangulares, temos um s¢ ciclo de periodo 7. Quan-
do $=23=A7-(7-2), ou §=27=A;-2, ha Z1 =3 ciclos
de periodo 7. Sobre S=24=A;-(7-3) ou $=25=A;-3,
os resultados anteriores sao omissos. Contudo, como sao nu-
meros nao triangulares e 7 é primo, s6 podem ter ciclos de
periodo 7. Quantos? Basta utilizar a férmula dada pelo Teore-

ma 1 para o saber:

-3 3 w0 () ()1 3) o

d|(7,4)

Como vimos, nem todas as parti¢des pertencem a ciclos.
Tanto quanto sabemos, é ainda uma questao em aberto o
numero maximo de jogadas para que uma particao chegue
a um ciclo; no caso de S ser triangular, digamos k(k; 1), esse
maximo é k(k — 1) (detalhes em [4]).

REFERENCIAS
[1] J. Brandt, “Cycles of Partions”, Proceedings of the American
Mathematical Society, vol.-85, 483-486 (1982)

[2] E. Akin, M. Davis, “Bulgarian Solitaire”, American Mathe-
matical Monthy 92 (1985) 237-50

[3] G. Hardy, E. Wright, “An Introduction to the theory of
Numbers”, Oxford University Press (1979)

[4] K. Igusa, “Solution of the Bulgarian Solitaire Conjecture”,
Mathematics Magazine, vol. 58, n°5, 259-271 (1985)

SOBRE O AUTOR

46 GAZETA DE MATEMATICA -« 164




PONTO CRITICO

A HISTORIA
DA MATEMATICA
LEVADA A SERIO

A Histéria da Matemdtica de Victor J. Katz é a melhor introdu-
¢do, num s6 volume, ao estudo sério do desenvolvimento histo-
rico da matemadtica. “Introducdo” pode parecer um exagero ou
até uma piada quando se esta a falar de uma obra enorme, com
mais de 1100 paginas, que impressiona sé pela largura da lomba-
da. Mas é mesmo s6 de uma introdugao que se trata e se ha uma
critica a fazer aos responsaveis pela versao portuguesa é a de que
foi pena que essa clarificacdo, que faz parte do titulo original —
A History of Mathematics. An Introduction —nao tivesse sido man-
tida no titulo portugués.

Uma introducdo, portanto, mas que introducgao! Numa
prosa clara e agradavel, Victor Katz analisa e explica com todo
o rigor conceitos, ideias e técnicas matematicas desde a Anti-
guidade mais remota até quase aos dias de hoje. Sao rarissi-
mos os historiadores capazes de tratar com saber e equilibrio
periodos que se estendem por alguns séculos, um feito que
Katz consegue com uma facilidade surpreendente. O autor
mostra ndo apenas uma enorme erudi¢ao, mas sobretudo um
bom senso e um sentido de proporcao a toda a prova.

O leitor que se acometa a tarefa de ler este livro do princi-
pio ao fim ficard com um conhecimento invejavel da histdria
da matematica, o que lhe permitira dar o passo para inves-
tigagdes mais detalhadas, seguindo porventura as sugestdes
que o proprio Victor Katz oferece. A esmagadora maioria
dos leitores, contudo, ndo usard o livro desta forma, prefe-
rindo consulta-lo pontualmente, para conhecimento de algum
periodo, algum matematico ou algum assunto, mas mes-
mo assim tera nesta Histéria da Matemdtica uma das mais
seguras e completas obras de referéncia sobre o tema.

O livro esta dividido em quatro partes que se desenro-
lam em sequéncia cronoldgica, comegando na Antiguidade
e chegando até o século XX: 1.A matemdtica antes do
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século VI; 2. A matematica medieval, 500-1400; 3. Os primor-
dios da matematica moderna, 1400-1700; 4. Matematica mo-
derna, 1700-2000. O tratamento é, portanto, cronologico, mas
dentro de cada periodo temporal ha uma tentativa de arruma-
¢ao temdtica (geometria, dlgebra, analise combinatoria, etc.), o
que permite em certa medida uma leitura tematica do livro.
Escrito no espirito de um livro de texto, esta Historia
da Matemitica tem como leitores ideais “alunos do ensino su-
perior que tencionem vir a ensinar em escolas secundarias ou
universidade” (p. xiii), mas naturalmente este conceito deve
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